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Értékesítő
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

Gazdúh Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. "W Alakult 1900-ban.
Igazgatóság Budapest, Vili., Baross-utca 10. sz.
F. év novém. hó 1-tÖl saját székhazába, a Kálvín-térre helyeztetik át-

Bíztositásokat elfogad tűz és jégkár ellen, ugyszin'én a- ember* 
életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett*

Az üzleteredményben a biztosított tagok dljaranyukban része
sülnek.

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az iizletf*lesle- 
gébŐl. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosílásinl minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hatzájártilásával 2,.r>27.í)80.—• K 
Tartalékok 3.357.G0.T — »
Biztosított tágjainak fennállása óta

fizettet Ml tűzkárokban 10,74'1.000*— •
jégkárokban 5,042.000‘— »

Biztosított érték tiizl.cn 1912. évben M(»,000.000 — »
jégben 1912, évben 63,0 KJ.OOO ' — •

ÉlciOzlet állománya 15,240 080* - .
A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a

,GONi>VISI’I.Í!S- Or.iígo. Kfiipontl Segílyií Tir.ulat 

útján 10> koronától 1000 koronáig terjedő temeté»! .«egélybíatoxítások- 
velemkit havi befizetések ellenében Bí<) koronáig terjedhrt I, leány- 
kiháiasitád (önálló ítási) «cgélybiztovitások eszközöltetlek. Legelő, yö- 
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi- 
Csoportok sscrveshei/tk jólékonycéle működénél. Tíjékniteiót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel* • 
utca 20. az. 20»^ I

sineget.
fonalat vá
sároljon a

31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FISCHB R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 

V., Nádor-utca 31-33. szám.
Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ-
intézet. Kérjen ajánlatot!

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÜNTETVE_ _

Bogyay Gyula tájkertészete 
■■■■— tájkertész és kertépítő — 

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kürttüchmkai iroda: Telefon 26-3. 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

tiizl.cn
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s ■ b ■ 19T3. szeptember havában Kolozsvárott aranyéremmel kitüntetve. s ■ a B
1913. október havában Grazban állami ezöstr' ^s kiállítási aranyéremmel kitüntetvén 

NEW-WAY

hűtővíz és csővezeték nélkül - - ■

5

Szerkezete egyszerű és zárt; 
por, piszok nem érheti, ezáltal 

a mótor hosszú élettartalmu.

A legkitűnőbb anyagból készítve! 
Ideális üzem a mezőgazdaság 
bb és kisipar részére!

Bárki által könnyen kezelhető!

SzEDsktroágóInK Hépavágóir
oo Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:

BACHER RUDOLF ■— MELICHAR FERENC
b Magyarországi írezérképviselő: a

SZŰCS ZSIGMOND Budapest, VI., Teréz-ltőrut 2S.

tökéletes szerkezetüknél fogva 
közkedveltségnek örvendenek.

g é p g y á r g y á rt m á n y

Acélkeretü golyós
csapágyas cséplőgépek. 

Csekély hajtóeröszükséglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

Szivógázlokomobilok
Újdonság! Szabadaloml
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés!

Könnyű kezelés 1

Fatzénfogja!21á« óránként és lőerőnként kb. 480 gramm. 
Földgázüzemre is alkalmasak!

Legújabb rendszerű szab.

N9ERS0LAJLÚK0N0B1L0K.
Egyenletes működés! >■ Tűzveszély kizárva! 

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

28Ö gramm.

Bensinlokomobilok 
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephütéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés! Kevés benzinfogyasztás!

GŐZLOKOMOBILOK
10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szálmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai : Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Kalmár*féle rosták.
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelő 

eszközök.• •

Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld

UTIMOZDONYOK
14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint 

szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatűzelésre! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplőgépck hajtására, teliervontatásra és 

szántásra alkalmasak.

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége Budapest, Váci-körűt 32. ..i.pd.,Fiók-
Nagyvárad 
Dobrocon
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Tehenészeteink jövedelmezőségének 
kérdéséhez.

Irta:
Br. Jósika Gábor.

K.Z E. G. folyó évi november 2-iki 
számában Jászberényi András gazd. akad, 
tanár ur egyenes felszólítást intéz az Er
délyi Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát 
Tenyésztők Egyesületéhez, arra nézve,' 
hogy működjék közre a magyar tehené
szetek jövedelmezőségének megállapítá
sára.

Mint elnöke ezen egyesületnek, azt 
hiszem, hogy még mielőtt ezen felszólí
tást az egyesület választmánya elé vin
ném, amit feltétlen meg fogok tenni, előre 
is kijelenthetem, hogy a választmány nem 
fog elzárkózni ezen eszmétől és a tőle 
telhetőt meg fogja tenni, hogy a tanár ür 
kívánságának eleget tegyen.

Idáig,mint elnök, — de legyen sza
bad a felszólítást bevezető cikkre egyéni 
megjegyzéseimet is megtenni.

Először is a címben és a szövegben 
is gyakran előforduló szó: »tehenészetek«- 
nél kell, hogy megállják. Ez egy oly, itt I 
általánosságban használt kifejezés, mely I 
sokakat tévedésbe ejthet. Ugyanis a kis 
gazdának nincs tehenészete, ő csak egy 
vagy több tehenet tart, a városok köze
lében tejtermelésre, a városoktól távol í 
borjunevclésre. A nagy- és középbirtokos | 
városok közelében tehenészetet tart tej- l 
termelésre, városoktól távol tenyészetet 
tart bika és ökör nevelésre. Itt csak az 
utóbbi birtokósoszlályról van szó. Itt ve
tem lel azon kérdést, hogy a tehenészetek, 
vagy a tenyészetek jövedelmezőségét ki-

vánja-e a tanár ur látni? Lehet, hogy 
mind a kettőét, de úgy látszik, hogy in
kább utóbbiakét, hogy, a felszólítás cél
jaira térve, talán ezzel bizonyítsa ezen 
fajta tartásának okszerűtlen voltát. Ha 
a tehenészetekét kívánja, úgy hamar vé
gezhetünk'. Kolozsvár vidékén kettő van, 
ha mindkettőt, úgy nem látom célját el
érve, mert az intenzív gazdálkodást az 
extenzivvel párhuzamba állítani lehet bi
zonyos célokból, de összehasonlítani és 
ebből következményeket levonni nem le
het, mert mindkettőnek megvan adott 
viszonyok között a jogosultsága és kény
szerűsége. ■

Legszívesebben láttam volna, ha ezen 
felszólítás igazán megszívlelendő beveze
tése után egy második ilyen felszólítást 
is láttam volna az erdélyi nyugati fajta. 
— nem lefejő — tehenészetet tartó gaz
dákhoz, akkor lehetne összehasonlítást 
tenni, hogy hát melyik a jövedelmezőbb? 
Erre azt felelhetné a tanár ur, hogy a 
nyugati fajta jövedelmezősége már rég 
ki van mutatva. Ez igaz a saját hazája 
és országunk némely gazdaságilag előbbre 
haladott vidékeire nézve, de nincs kimu
tatva magyal-fájta tenyészkerülefeinkben 
és főkép Erdélyben.

Azon uradalmak, melyek magyarfajta 
tehenészettel (tenyészettel) gazdálkodnak, 
köszönettel vehetik a jóakaratu figyel-i 
meztetést, bábát ez nagy szegénységi bi
zonyítványt (állít ki részükre. Különösen, 
ha ugv csoportosítja cikkiró ur a szava
kat, hogy egyetlen jövedelmök1... a se
lejtes állatok és ökrök stb. stb. Én úgy 
állítottam volna össze a szavakat, hogy: 
igás ökrök és selejtes állatok.

Szerény nézetem szerint egy gazdaság 
berendezésének és vezetésének megbírá
ló,sánál, különös eseteket kivéve, az össz- 
eredmény a mérvadó és nem egyes üzlet
ágak megbirálása, szembeállítva azokat 
más viszonyok között levő hasonüzlet- 
ágakkal.

Ha azon gazdaságokban, melyek á 
küllerjességet követelik meg, kifizetné 
biagál a takarmányt úgy termelni és 
venni, hogy (fejős) tehenészetet lehessen 
tartani, úgy meg vagyok győződve, hogy 
se gróf Bethlen István, se Szász István, 

se gróf Béldi Kálmán és még számtalan 
mások sem tartanák tenyészetüket bika, 
ökör és selejtes marha eladásra, hanem’ 
vagy magyar, vagy külföldi fajta fejős
teheneket állítanának be. Sőt tovább me
gyek, országrészünk határain túl, az oly. 
belterjesen kezelt. Frigyes főhercegi, gróf 
Almássy, Wenckheim, Vojnits stb. stb. 
uradalmak nyugati tehenészeteik mellett 
magyar (gulyákat tartanak fenn, selejtes 
marha és ökör eladásra. Ezekről talán 
még sem tételezhetjük fel, hogy modern 
szakemberek által vezetve, könnyelműség
ből, lustaságból, .vagy csökönyösségből 
károsuljanak.’ .

Nagyon helyesen mondja cikkiró ur, 
ha nem jövedelmez ez .a , fajta (azt hi
szem a tejelésre gondolt), hát nem a fajta, 
hanem a gazda az oka. De tovább azt 
mondja: Ez lehet igaz, de ez most nem 
tartozik ide. Hát hova? Kérdem1, mert 
ha ez adatok Összegyűjtése által bebizo
nyít látnék, hogy nem jövedelmező a ma- 
gyarfajta, akkor mi módon orvosolható 

• ez másként, mint vagy ezen fajta javitá'sá- 
| val, vagy importtal? És akkor merülne fel 
. azon könnyen eldönthető kérdés, .hogy 
‘mi felelne meg joblfany különösen á mai 

pénzszük viszonyok között a szegény ér- 
délyrészi gazdának:'a sajátjának fejlesz
tése, vagy az import?

A kolozsvári gép- és terménykiállitás.
Irta:

Juhász Árfád,

ív. :
A terménykiállitásnak egyik igen lá

togatott részét képezte az Erdélyrészi Mé
hész Egyesület és tagjai csoportos méz 
kiállítása. E kiállítás a korcsolya csarnok 
alsó-középső termében bemenet jobbra és 
balra volt elhelyezve. A belépő figyelmét 
az ízlésesen és szakszerűen rendezett kis 
csoport mindjárt magára vonta. E kiál
lítók termékei közül különösen kitűntek 
Dczsőfi János, dr. Balázs Ferenc, Slief 
Olló, Donálli Aladár, Bácz Mihály s az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület méz kiál
lítása. A jobb felőli részen voll elhelyez
ve Hulter Gerő utóda mülép kiállítási 
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megbízható, legelőnyösebb értékesítése a

mm MEZŐGAZDÁK szövetkezete 
utján (Budapest, V., Alkotmány-utca 29.) történhetik. 

Ne tévesszük össze hasonnevű vállalatokkal.
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csoportja egy hat oldalú üveges szekrény
be csinosan elhelyezve.

Ki kell emelnünk özv. Kremnilzkyné 
Fröhlich Ilona mézes süteményeit, me
lyeknek nagy keletje volt. Ezen nem is 
lehet csodálkozni. Mi a méznek az ipar
ban való alkalmazását, illetve felhaszná
lását csakis a heti és országos vásárokon 

erdélyrészi kiállitásról szerény vélemé
nyem szerint nem volna szabad hiá
nyozni.

A terménykiállitás szorosabban vett 
része, a gabonafélék, takarmány és gyári 
növények, vetőmagvak kiállítása keretében 
mutatta be a pusztakamarási uradalom, 

melynek tulajdonosnője br. Kemény

A fehérkalászu családokon kívül, egy 
piros kalászu családja is van, melynél a 
kalász hossza 13.1 cm. a szemek száma 
pedig 13 kalászonként.

Mindezen adatok táblázatokban és az 
egyes családokat jellemző kalászokba volt 
beillesztve az uradalom csoportos kiállí
tásának keretében. Az uradalomnak ezirá-

Br. Kemény Anna pusztakamarási uradalmának kiállítása. A Kolozsvári Gazdasági Egylet csoportos kiállításának részleta.

a mézes kalácsosok által árusított mézes 
kalácsokból, pogácsákból s más efajta sü
teményekből ismerjük inkább. A Krem- 
nitzkyné által kiállítottak kevésbé isme
retesek, elterjedtek.

Kívánatos és örvendetes volna, ha 
gazdasszonyáink Kremnitzkynétöl példát 
véve s az általa kiadott füzetéből megta
nulva ezeket, házi tésztáik készítésénél a 
méznek nagyobb teret biztosítanának.

Örömmel kell továbbá megállapíta
nunk iazt a tényt is, hogy közgazdaságunk 
méhészeti ága Erdélyrészünkben, az Er
délyrészi Méhész Egyesület szakszerű ve
zetése, irányítása és agilitása mellett igen 
szépen fejlődik és halad. Ezt bizonyítja 
a mult évben Kolozsvári rendezett s fé
nyesen sikerült országos méhészeti kiál
lítás, amilyen nagyarányú Erdélyben több 
rendezve nem volt.

E kiállításoknak habár a méhészek 
is épp úgy idegenkednek mint más ter
melők, meg van az a haszna, hogy ma. 
már az erdélyi méz oly keresett, hogy a 
termelők az igényeket nem tudják kielé
gíteni.

A tejgazdasági produktumok, eltekint
ve a gazdasági akadémia gazdaságának 
kiállításától, idb. Szabó István saját ké
szítésű tejtermékeinek és dr. Hart Albert 
és Vas Adolf mütej és mütejjel készített 
élelmiszerek csoportos kiállításával volt 
mindössze képviselve. Pedig a tejgazda
sági produktumokból Erdélyben sok kü
lönleges kerül forgalomba, aminek egy 

Anna — különböző terményeinek igen 
ízlésesen és tanulságosan összeállított cso
portját. Az összeállítás maga dicsérte el
ső sorban a bárónőt, aki saját maga fá
radozott kiállításának szervezésében, az 
anyagnak megválasztásában. A pusztaka
marási uradalom kiállításával tanúbi
zonyságot tett amellett, hogy a «Mezősé
gen» is lehet szép eredményeket elérni; 
az okszerű gazdálkodással lehet a termé
sek mennyiségét, minőségét emelni, jö
vedelmet felmutatni.

Az uradalom egyik lelkes és fáradha
tatlan vezetője Szász Ferenc intéző, a 
mezőségi buza nemesítése érdekében ki
fejtett munkájának eredményét tárta fel, 
megmutatva, hogy a buza nemesítése ál
tal mint lehet a mezőségi búzát javítani. 
Láttuk a mezőségi javitatlan búzáját 
Szásznak, melyet eddig termeltek az ura
dalomban és amelyből kiválogatás utján 
előállította a tovább termelésre felhaszná
landó családjait.

A javitatlan mezőségi buza kalászai
nak hossza átlagosan 8.7 cm. volt, a mag
vaknak száma pedig 28, addig a nemesí
tett búzánál ez lényegesen nagyobb. Szász 
intéző nemesitelt fehér kalászu búzái
nál az

I. családjának kalászhossza már 12.6 
cm. a magnak száma pedig 41., a

II. családnak kalászhossza 11.9 cm., 
a magnak száma 41., a

III. családnak kalászhossza 11.8 cm., 
a magnak száma 43. 

nyu munkásságát a legnagyobb örömmel 
üdvözölhetjük, mint úttörőt, mint példa
adót Erdélyben.

Apusztakamarási uradalom csoportos 
kiállítása mellett foglalt helyet gyalui Ro- 
senberger Sándor szászfenesi bérgazda
ságának ugyancsak tanulságosan és csi
nosan összeállított terménykiállítása. A 
szászfenesi bérgazdaság nemcsak állatki- 
állitásával aratott babért, hanem termény 
kiállítása is általános elismerésre talált. 
Elismerésre találtak a kiállított termé
nyek és még fokozottabb elismerésre ta
lált a törekvő gazdának szakszerű mun
kássága, melynek tanujele volt kiállításá
nak minden egyes tárgya. Kerti vetemé- 
nyéinek feltűnő példányai épp úgy, mint 
takarmányrépaféleségei, stb. elsőrangúnk 
voltak, pedig nem is ezek képezték kiál
lításának f ény pon t j át.

Kiállításának ékessége volt az a 
munka, melyet ő a kísérletek végre
hajtásánál végez és amelyeknek ered
ményét be is mutatta. Fáradtságot, időt 
pénzt nem kiméivé a kísérleteket a 
maga, gazdatársai és a mezőgazdasági tu
dománynak a gyakorlat által való támo
gatása céljából fáradhatatlanul hajtja 
végre. A bemutatott összehasonlító ter
melési és trágvázási kísérletek fénykép
felvételei, azok adatai megkapóak voltak. 
Egyben alkalmasak arra, hogy gazdakö
zönségünk péklát merítsen belőlük.

A szászfenesi gazdaság fényes tanú
bizonyságát adja annak, hogy a kisérle-

......... = Ha ön meg akarja ismerni a legújabb ===== 
eredeti „KALMÁR" rostát 

szíveskedjék árjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

KALMÁR ZS. ét TÁRSA gépgyára Hódmeiöváíérhely
Vctâîmelct: 1 m. kir állaarasutak gépgyáráiak fezérügynöksíge, Biiapest, V, Váci-körit32. 
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teeés kérdésének felkarolása a 
gyakorlatban milyen fontos. 
Igazolja egyúttal azt is, hogy 
a jövedelmező gazdálkodás a 
kísérlet végzését nem hogy 
nem zárja ki, hanem ellen
kezőleg megkívánja, mert azok 
eredményei alapján a ter
melést emelkedőén irányítani, 
a jövedelmet pedig fokozni 
lehet.

Kívánatos volna, ha a pusz- 
itakamaráfii és szászfenesi gaz
daságok kiállításai s kiáll i- 
tóinak munkássága maradan
dó emléket hagynának ma
giak után. Nagyon üdvös 
lenne, ha az ilyen gazda
sági irányzattal dolgozó gaz
daságok minél nagyobb szá
mnak lennének Erdélyben, 
mert akkor bizonyára nem 
•volna olyan nagyon eladó 
ez, az «Eladó ország-x-nak ne
vezett hazarészünk.

(Folyt, kör.)

Gyalui Rosenberger Sándor szászfenesi bérgazdaságának kiállítása.

A méz földolgozásáról.
Irta:

Öxv. Kremnitzkyné. Fröhlich Ilona.

Az Erdélyrészi Méhész Egylet fárad
ságot nem kiméivé, minden alkalmat meg
ragad, hogy a méhtenyésztési fejlessze és 
ezzel kapcsolatosan a méz és viasz föl- 
dbl'goz-ásának terjesztéséért áldozatokat is 
1102.

Ez igen fontos dolog is, amit a régiek 
is tudtak, sőt talán többoldalú volt náluk 
a méz és. viasz földolgozása, mert nekik 
nem volt más édesítő anyaguk, mint ez 
az «ezer féle nektárral, illattal telitett» 
méz. ők salícil sav nélkül is kitünően 
tudták konzerválni a gyümölcsöket méz
zel. Sőt írisztuslelőtt 1000 évvel a görögök 
süteményeket, csemegéket készítettek pa- 
w lakomáikra.

Hazánkban is híresek voltak hajdan 
a kolozsvári, debreceni, kassai, brassói, 
tordai és székely pogácsák, mézes bábok 
qs mézes kalácsok.

A történelemben is szerepelnek, töb
bek közt Bethlen Gábor erdélyi fejede
lemnek a törökökhöz küldött követe irta: 
«külidewe barátsági kedvéért a török basái
nak mézes bábot.»

A brassóiak 350 évvel ezelőtt mézes 
kalácscsal hízelegték be Sándor moldvai 
fejedelemhez magukat.

Jó volna ismerni azokat a hajdani re- 
röptékét, de én ezideig hiába kutattam1, 

megemlítve találtam itt is, ott is a mézes 
tészták, mézes kalácsokat, de a történel
mi feljegyzések inkább harcias férfiak
tól eredtek, a konyha művészetét a nők 
fejlesztették, kik talán gyönge irigységből 
sem örökítették meg az általuk készített 
kitűnő mézes tészták készítési módjait, 
nehogy más is meg tudja azokat.

Sajnos, sok helyen találkoztam most 
is e felfogással. így őrzik a valódi híres 
«székelypogácsa» készítési módját is. Csa
ládi ereklyeként száll anyáról leányra ez.

Nagyon jók lehettek a régi mézes 
tészták, hisz minden kor a legszebbet, leg
jobbat igyekszik előállítani, mi igényeinek 
Ízlésének megfelel. De az idő halad, vál
toznak az igények, napról-napra több ké
nyelemmel jutunk mindenhez,, — igaz, 
hogy drágán, s ez finomítja Ízlésün
ket, elkényesedünk. Még a cukor megje
lenése után is sokáig fönn állott a mézes 
tészták becse. Hihetetlen mennyiségben 
hord Iák föl a piacokra, igy egy per alap
ján tudjuk, hogy az 1725-ik évben Kas
sán egy mézesbáb sütő 82 ezer mézeska
lácscsal küldte vásárra segédjét.

De a háztartásból a cukor lassan-las- 
san kiszorította a mézet, a cukrászipar, a 
mézeskalácsot. Végre a cukor teljes hasz
nálata feleslegessé lelte a mézel s igy a 
méhészetet.

Üresek, népidének lettek a kasok, el- j 
sárgulva pihennek a mézes készítmények . 

receptjei. De a modern ember kutat, föl- 
fordilja a mult ládáját, hogy elő szedje 
aljáról uj divatnak a jó régit.

Miből is éltek őseink olyan jól?
Mig a cukor tésztákról majd minden 

háznak megvan írott-nyomtatott recept
könyve, addig a mézes tésztákról a méz 
földolgozásáról alig akad egv-egy recept, 
mezes báb, vagy mézes kalács címen, nem 
is különösebb megjelöléssel. Vendégeink
nek nem is adjuk elé a mézes készítmé
nyeket, hanem csak a Kugler, Rauscher- 
féle receptek szerint készült cukor tész
tákat. A mai nemzedék valósággal lenézi 
a szerény mézes tésztákat.

.Midőn az 55-ik vándor gyűlésen Bu
dapesten a kiállításon bemutattam a jobb 
házi mézes tésztákat a megboldogult leg
nagyobb méhészünk br. Ambrozi Béla 
valósággal föl fogadtatta velem, hogy ez 
irányban minden tehetségemet kifejtem 
és a nagy méltóságú földmivelésügyi mi
niszter magas támogatásával ambicionált. 
Kolozsvárt dr. Genersich Gusztáv orvos 
egyenesen fölkért ezen tészták (Sütésére 
az emberiség javáért. S most, midőn ana
tómia, egészségtan rendes tantárgyak az 
iskolában, bele kellene venni, hogy a méz 
és a házi mézes tészták mily kitűnő ha
tással vannak az emésztő szervekre, meny 
nyíre elősegítik a táplálkozási, vérképző
dést stb.

Nagyon jók és állandóak a gyümölcs

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia, zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
búgyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyaág- 

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf

utódai *B|
fahárnamü, vásaon ás szinysg nagyrsktárs
I^OUOZSVáRTT, Deák Faraaa-uUaa 3. «.
.......  TelatoMaám M7, —

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, ok9ó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 

gSjt” főraktára.
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izek mézzel. A mézecet pedig-fölülmúlja 
a borecetet is. Vannak még méz borok, 
méz sör,, szeszesitett mézitalok, méz pezs
gő stb. Minél jobban elterjed a méz és 
mébtermékek sokoldalú fölhasználása, an
nál többen megkívánják a méhészkedést s 
a mézpiac is élénkülni fog. ígérjük meg, 
hogy mind hozzá járulunk az Erdély ré
szi Méhész Egylet nemes törekvéséhez s 
bevezettük háztartásunkba a már egészen 
modern házi mézes tésztákat és fogunk 
méhészkedrii..

IRODALMI SZEMLE.

Ház'inyultenyésztés és értékesítés. An- 
drássovich Géza m. kir. gazdasági fel
ügyelő «Háziriyultenyésztés és értéke
sítés» cimü müvének 5-ik bővített kiadása 
most jélent meg. Kevés szakírót éri az a 
dicsőség, hogy munkája ily rövid idő alatt 
öt kiadást érjen. Hogy ez a mű oly ke
lendő és.annyi kiadást ért, abban leli 
magyarázatát, hogy igazán kiváló szak
munka. Szerzője nemcsak a tolinak mes
tere, hanem a házinyultenyészlésnek is 
alapos ismerője, akit minden tenyésztő 
hazánk nyulteny észtése megal api tó j án ak' 
ismer.'

Ennek a,munkának, melynek megje
lenése gazdaságtörténeti tekintetből is föl
jegyzésre méltó, beszerzését minden nyul
teny észtőnek a legmelegebben ajánlhat-i 
juk. Ára 2 korona. Kapható minden 
könyvkereskedésben, valamint a «Pátria» 
r.-t. .könyvkiadóhivatalában, Budapest, IX. 
Üllői-ut 25.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-p-:; A?rlóhere míütrágyázása. A lóhere 
műtrágyázása nagy hasznot hajtó őszi 
munka. A. lóhere ugyanis nitrogén gyűjtő 
növény, amely minél bujább fejlődésü, 
annál több nitrogént képes a levegőből le
kötni és azt a gyökerein levő gumószerü 
képződményekbe raktározni. A szuper- 
foszfátozással erőteljesebb fejlődésnek in
dítjuk a lóherét és igy előmozdítjuk an
nak nitrogén beraktározását. A lóhere 
azonban a szuperfoszfát foszforsavának 
aránylag csak kis részét használja fel 
saját tápl álkozására, a többi jcitráfban old
ható foszforsavas, vegyületékké alakul át, 
amelyből ;a herére következő buza még 
igen szépen táplálkozhatik. A lóhere mű
trágyázás kettős haszna tehát, hogy: 1. te
temesen gyarapítja a lóhere terméséit, a 1 
melynek többlete már egymagában is bő
ségesen megtéríti a szuperfoszfátozás költ
ségeit; 2. a talaj nitrogén és foszforsav 
készletének gyarapításával kitűnő erőben 
levő földel hagy a buza alá, amelyben ez, 
a kellő megművelés fellételezésével igen 
jó termést adhat. Vagyis egészben véve 
a szuperfoszfálozott lóhere két évi idő
tartamára közepes istállótrágyázást pótol.

Most már csak az a kérdés, hogy mi
kor szórjuk és mennyi szuperfoszfátot! 
[a lóhere alá. Ha a lóheréi, — mint újabban 
sokan javasolják, — tisztán védőnövény 
nélkül vetik, úgy 150- 200 kg. szuperfosz- 
fálot az őszi szántásra vagy pedig kora 
tavaszkor a vetés előtt kell kiszórni és 
tárcsázással, cxlirpátorozással, vágj’ eset- i 

lég csak mély fögásolással a talajba jól ' 
belekeverni. Ez esetben' persze a lóhere 
után a második évben vetett buza a șzu- 
perfoszfátozásnak már kevés hasznát' ve
szi, de annál inkább a lóhere, amely
nek gyökérzete is erőteljesebben fejlő
dik, tehát több nitrogént gyűjt. Ha azon
ban a nálunk rendes szokásként védő
növény közé vetik, úgy nem ajánlatos 
a vetés’előtt mütrágyázni, mert a min 
trágyázással meghajtott védőnövény a ló
here gyenge kelését nagyón beárnyé
kolja és fejlődésében megakadályozza. Ez 
esetben tehát a védőnövény betakarása 

-után, őszkor kell a már kikelt herédre:
200 kgr. szuperfoszfátot kiszórni és azt 
aszerint, hogy a lóhere mennyire van 
megerősödve, többé-kevésbé mélyen be- 
fogasolni.

A lóhere műtrágyázás után át
lagosan. 7—8 q széna terméstöbbletet ad, 
tehát a 20 korona szuperfoszfátozási költ
séget kétszeresen megtéríti. A lóhere után 
vetett búzából pedig1 legalább is 100 kgr., 
vagyis annyi terméstöbblet remélhető, a 
mennyit a buza alá közvetlenül adott szu
perfoszfát szokott eredményezni, mert 
a lóhere nitrogénnal is trágyázza ■ buza 
alá a földet.

-j- Hogyan javítsuk fel az! elgazosodott 
és gyengén tériniő réteket? A rétek elga- 
zosodása rendszerint együtt jár ezek ter
mőképességének hanyatlásával, mert a 
zárt pázsit és erőteljes fünövésü réteken 
a gaz nem ggyLönnyen bürjánzik fel. Az 
ilyen elgazosodott réteket tehát első sor
bán a gaztól kell lehetőleg megtis .titani, 
azután pedig trágyázással és;fűmag felül- 
veléssel feljávitani. A gazirtásnak leg
célszerűbb módja az ismételten erős fo
gasolás és lándbórotiálás';'mély egyúttal 
a vakondtúrásokat is elegyörigieti és: ;a- ne
tán képződő mohát is fél^zággátjá?-;Ez< 
rendszerint elegendő, akkor,<ha' a rét nem 
tulgazos és arról sarju is kászáltalolt. Ha 
azonban a rétet Csak egyszer kaszálják és 
utána legeltetik, úgy az-időközönkénti fo- 
gasoíáson kívül a legeltető,- pásztort kü
lön jutalmazással kell árra serkenteni, 
hogy, a virágzásnak indult : kórós gazfé
léket már legeltetés közben kiszurdalja 
és' így azok felmagzását meggátolja. A 
gaztól így megtisztított rétet' őszkor aztán 
rétujitóval (szkai'ifikátorral).kell felhaso
gatni, hogy a rét talaja szellőzzön és meg- 
porhanyuljon, ezután pedig őszkor vagy 
a tél folyamán trágyázni kell. A legjobb 
erre a célra az apróra érett istálló trágya 
vagy pedig a trágyalé. Az istálló trágya 
őszkor égyenletesen elterítendő és tavasz
kor erősen béfogasolandó. A trágyalével 
locsolás termékenyítő hatása még na
gyobb, mint az istálló trágyázásé, de vi
szont kevesebb ideig tart. Ha az istálló: 
trágyázást minden 4—5. évben megismé
telhetjük, úgy a friss trágyázást követő- 
leg a második, vagy harmadik évben mű
trágyázni ajánlatos. Es pedig a partosabb, 
szárazabb lalajrélcken kát. holdanként 
200 kgr. káliszuperfoszfállal. A műtrá
gya a felhasogatott rétbe természetesen 
jól béfogasolandó.

A legtöbb gazdaságban mégis a ré
tekre már nem igen kerül istálló trágya. 
Itt már teljes műtrágyázással kell felja
vítani a rétet olyanformán, hogy kétéven
ként őszkor 200 klgr. káliszupcrfoszfál, 
tavaszkor pedig 10—50 klgr. chilisalétrom 
szórassék el. Németországiján ugyan a 

cliilisalétromozást minden évben meg 
:szokták ismételni, sőt az anyaszéna le- . 
takarítása után a sarju elé is szórnak ebi- ■ 
lisalétromot, de nálunk a gazdagabb ta
lajú lapályréteken ez nem feltétlenül 
szükséges. A chilisalétrom helyett ujab- 
bán a mésznitrogén és a nitrogén salét
romot is sikeresen alkalmazzák.

Az őszi trágyázást követő tavaszon 
következhetik a rét kora tavaszi felülve- 
tésc nemes füvek és herefélék magvaivat. 
Hogy milyen fekvésű és talajú rétekre . 
minő és mennyi ilyen fümagkeverék szó7 , 
randó el, arról esetről-esetre bármelyik 
szaklaptól szerezhető útbaigazítás. Termé
szetes dolog, hogy a fűmag felülvelés■ a• - 
rét rendszeres további gondozása mel- . 
lett hosszú évek tartamára, csak egyszer 
teljesítendő. A teljes műtrágyázás, felül- ‘ 
vetés es rétápolás holdankénti költsége 
évi átlagban 15—20 koronára tehétő, de. 
az ily rendszeres trágyázással és megmun
kálással a rétek szénatermése megkétsze-. 
rezhető. A rétek ilyetén gondozása tehát 
fölötte hasznos dolog, mely jószágállomá-. 
nyának és istálló trágyatermelésének sza
porítására képesíti a gazdát. - -

4“ A szú’lő trágyázása. A magyaror-' - 
szági szőlők termőképessége messze mö- - 
götte marad a nyugati államok cszőlőinek 
termőképességétől, álig a Rajna vidékén 
kát. holdanként 30 hl. bortermés köze
pesnek tekintetik, addig nálunk ez a 30 
bl.-es termés olyan nagy, amelyet nálunk 
csak egyes kivételesen jól gondozott és 
trágyázott szőlőben érnek elr- Különben-*.; 
pedig a mi must termésátlagaink; rend
szerint 10 hl.-en alól ingadozik és csak 
kivételes jó években emelkedik 10 hl.-en 
valamivel- felül. Kétségtelen - tehát,; hogy 
szőlőink csak egynegyed olyan nagy ter
mést adnak; mint a minőket adhatnának, 
aminek. oka nem ,a talajviszonyokban,.; ( 
nem is a szőlő művelése és metszésében4 
keresendő, hanem jóformáii kizárólag: ab- ' 
ban, hogy szőlőink éheznek, a talajban 
nincs elegendő tápláló anyag, mert nem 
trágyázzuk azokat, rosszul trágyázott föl
dekben pedig éhezik a szőlő, nagy ter
mést egyáltalában nem ad. i

Ennek a körülménynek oka egyrészt; 
abban keresendő és található fel, hogy 
mi magyar gazdák1 még. mindig nem va
gyunk azzal tisztában, hogy növényeink : 
dús termést csak akkor adhatnak, ha van 
miből jól táplálközniok, ha a talaj nagyon’ 
jó trágyaerőben vaii, másrészt abban,;, 
hogy nincs elegendő istálló trágyánk, 
hogy annak a kevésnek is a magasban 
fekvő hegyekre való felhordása rendkí
vül költséges. Már ezeken a bajokon 
könnyedén lehet segíteni a műtrágyák se- ■ 
gélyével, amelyek tetszés szerinti- meny- 
nyiségben állanak rendelkezésre és a leg
magasabb hegyekre is könnyen felhord
hatok’. Tudományos kísérletekkel lelt meg
állapítva, hogy műtrágyák segélyével ■ a 
szőlők termőképessége nemcsak fentart-. 
ható, hanem a legmagasabb fokra ejneb 
belő, amit immár a gyakorlat is minde
nült bizonyít, mert igazán nagy termé
seket a külföldön éppen úgy, mint ha
zánkban is csak olt érnek el a szőlőbirto
kosok, ahol műtrágyákat is alkalmaznak-. 
A műtrágyák használata a szőlőkben 
rendkívül egyszerű, minden különösebb 
fáradság nélkül keresztülvihető. Most ősz
szel fedés előli ki kell szórni a kötött 
talajú hegyi szőlőkben 3 q szuperfoszfátot

I KÖTSZER - MENTŐSZEKRÉNYEK - GAZDASÁGI CIKKEK nagy választékban, verseny árakon a 

n A 7 e a < < drogéria illatszer - kötszer és orvosi műszer- 
hROaSB tArABAN, KOLOZSVÁR, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 13. SZÁM 

Gyógynövény beváltó állomás I ' 2GCQ



XLV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (525.) 1913. NOVEMBER 9.

Lat. holdanként, a homoki szőlőkben 
pedig ugyanannyi káliszuperfoszfátot. A 
kiszórás éppen úgy történik, mint a szór
va vetés. - • -

Tavasszal azután egy másik műtrá
gyát is kell adn'i a szőlőnek, az u. n. chili
salétromból egy q-át kát. holdanként, a 
melyet két részletben kell kiszórni; 50 
kilogrammot pedig az első kapálás előtt 
s. mig ez utóbbit minden tavasszal kell 
adnunk; addig az előbbit csak minden' 
második ősszel. Aki ilyen módon trá
gyázza szőlőjét, az megtett mindent, hogy 
annak termőképessége emelkedjen, ami 
kétségtelenül .meg is fog történni s sző
lőjének termőképessége annál nagyobb 
lesz, mennél többször trágyázza azt át 
ilyen módon.

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igaz
gató-választmányi ülése.

Az E. G. E. igazgató-választmánya Ko
lozsvárt, 1913. évi október hó 31-én ren
des ülést tartott. . .

Elnökölt: br. Jósika Gábor.
Előadott- Tokaji László.
Jegyzett: Török Bálint. ,
Jelen voltak: Gr. Bethlen Ödön, 1. 

Sperker Ferenc, Jakab László, dr. Páter 
Béla, Szász István, dr. Csérer Lajos, Jász
berényi András, dr. Sipos Gábor, Papp 
Elemér, dr. Papp József, gy. Rosenber- 
ger Sándor, Wolszky Győző, dr. Seyfried 
Károly.

Elnök az ülést megnyitván, a jegyző
könyv hitelesítésére felkéri 1. Sperker Fe
renc. és dr. Csérer Lajos tagokat.

Előadó bemutatja és ismerteti a föld- 
miyélésügyi, miniszternek 3249—913. e. 
sz. a. kelt leirata kapcsán megküldött, a 
lóversenyeknél az Üzletszerű vagy nyil
vános fogadások közvetítését szabályozó 
1894. évi XXIX. t.-c. módosításáról szóló 
1913. évi XIII. t.-cikket, mely a folyó évi 
szepl. 15-én lépett életbe és amely a lap
ban is. közölve lévén, tudomásul szolgál.

Ugyanő beterjeszti ugyanannak a ko
lozsvári dülőutak karbantartási költségei
nek fedezése tárgyában 49530—1913. sz. 
a. kelt véleményezés céljából küldött le
iratát. Igazgató választmány Kolozsvár 
város tanácsának határozatával cgyértel- 
müleg kimondja, hogy a dülőutak kar
bantartási költségei — tekintettel a fenn
álló különleges helyzetre—a földadó ará
nyában, adó iitján hajtandók be és el
nökség a véleménynek ily értelemben 
való megszerkesztésére és elküldésére fel
kéretik.

Ugyanő bemutatja és ismerteti ugyan
annak 80665—1913. számú az állami sző
lőtelepeken termelt szőlővesszők és oltvá
nyok eladása tárgyában küldött leiratát 
és árjegyzékét, mely a lapban is közölve 
lévén, tudomásul szolgál.

Ugyanő bemutatja és ismerteti ugyan
annak 7540—1913. e. számú, az Országos 
Gazdasági Munkáspénzlárról szóló 1913. 
XX. t.-cikkéi, mely az egyleti hivatalos 
lapban ismertetve lévén, tudomásul szol
gál.

Ugyanő bemutatja és ismerteti ugyan
annak a hadsereg termény- é.s anyagjá
randóságának beszerzése tárgyában kül
dött <86,367 1913. számú leiratát, mely
nek kapcsán javasolja, hogy indítson 
mozgalmat az E. G. E. lapja utján, abban 
az irányban, hogy a gazdák az összes 
lerményszükséglelck szállítására egy szö
vetkezeibe álljanak össze és a közvetítők 
kizárásával lássák el a kincstárt a szük
séges terményekkel.

Igazgató-választmány a javaslatot he

lyesléssel elfogadva, a szükséges lépések 
megtételével elnökséget megbízza.

Ugyanő beterjeszti és ismerteti ugyan
annak 90,700., 92.000 és 118.200—1913. 
számok alatt megküldött, a lépfene, ser- 
tésorbánc és bivalyvész elleni védekezés 
tárgyában, valamennyi törvényhatóság 
számára kiadandó rendelet tervezetét, a 
melyek véleményezés céljából küldettek 
meg. Ismertetve mindhárom tervezetet, 
igazgató választmány azokat helyeseknek 
és életbeléptetendőknek tartván, megbízza 
az; elnökséget, hogy a földmivelésügyi mi
nisztériumhoz ily értelemben tegyen fel
terjesztést.

Felterjesztések ismertetése rendjén 
ugyanő bejelenti, hogy, az elnökség a szep
tember 7-iki földbirtokpolitikai nagygyű
lés jegyzőkönyvét a földmivelésügyi mi
niszter ur őnagyméltóságának megkül- 
dötte, kérvén őt, hogy a nagygyűlésen egy 
hangulag elfogadott, az állami feladatokat 
megjelölő határozati javaslatban foglal
takat mielőbb tanulmány tárgyává tenni 
és a nemzeti birtokpolitika megteremtése 
tekintetében szükségesnek látszó egyéb in
tézkedéseket haladéktalanul megtétetni ke
gyeskedjék. A jegyzőkönyv nyomtatásban 
füzet alakban megjelent és az összes ha
zai nagyobb társ- és rokonegyleteknek, 
valamint valamennyi erdélyrészi kisebb 
gazdakörnek is megküldetett körlevél ki- 
séretében azon kifejezett óhajtással, hogy 
a társ és rokon egyesületekét, valamint 
gazdakörök az egyhangúlag elfogadott ha
tározati javaslatok szellemében felterjesz
tést intézzenek' a kormányhoz és eziránvv' 
báni működésűket a társadalomban is 
kezdjék meg. Helyeslő tudomásul szolgál.

Ugyanő bejelenti, hogy, az elnökség • 
a galántai szántásverseny, valamint az 
országos földbirtokpolitikai nagygyűlés 
alkalmából kedvezményes vasúti jegy vál
tására jogosító igazolványok engedélyezé
se céljából felirt a kereskedelemügyi mi
niszter úrhoz. A galántai szántásverseny
re a miniszter igazolványokat nem enge
délyezett, a nagygyűlés alkalmából, az O. 
M. G. E. közbenjárására, 1000 drb. iga
zolvány engedélyeztetett. Tudomásul szol
gál. ■

Ugyanő bejelenti, hogy a folyó évben 
a papok, tanítók, jegyzők és gazdatisztek 
részére rendezett szociális tanfolyamnak 
az 1914. évben való megismétlésére el
nökség ia földmivelésügyi miniszter ur 
őnagyméltóságától 1200 K államsegély en 
gedélyezését kérte. Helyeslő tudmásul 
szolgál.

Ugyanő bejelenti, hgy a folyó évi szo
ciális tanfolyam előadásai az «Erdélyi Gaz
da» külön kiadásában megjelentek,- azok 
a tanfolyam résztvevőinek díjtalanul meg
küldetlek. Elnökség kérte a minisztériu
mot, hogy 900 példányt díjtalanul való ki
osztás cél jából megvenni kegyeskedjék 50 
fillér egység, 450 K összárban. Helyeslő 
tudomásul szolgál.

Ugyanő bejelenti, hogy az árvízkáro
sultak számára szállilandó gabona és élel
miszer küldemények kedvezményes árak 
mellett való szállítása tárgyában elnökség 
a kereskedelemügyi miniszter ur őnagy- 
niéllóságáboz felirl, minek alapján, az ár- 
vizkársultak számára szállilandó buza, 
árpa, rozs, zab és tengeri küldeményekre 
a kereskedelemügyi miniszter kedvezmé
nyes díjtételek számítását engedélyezte. 
Iíelyeslő tudomásul szolgál.

Jelentések során ugyanő jelentési lesz 
a szepl. 7.-i országos földbirlokpolitikai 
nagygyűlés lefolyásáról, a földmivelésügyi 
kereskedelemügyi miniszterek, a minisz- 
teriumk egyes ügyosztályai, a társ- é.s ro
konegyletek képvisel (eléseiről. Bemutat ja 
a löldbirlokpolilikai nagygyűlés jegyző
könyvéi és javaslatot lesz a társadalmi 

akció megindításának módját és időpont
ját illetőleg. Tudomásul szolgál jé,s a javas
lat elfogadtatik ’.

L. Sperker Ferenc indítványára igaz
gató-választmány gr. Bethlen Istvánnak^ 
mint a nagygyűlés egyik előadójának kö
szönetét, Tokaji László e. titkárnak pedig 
egyhangú elismerést szavaz.

Ugyanő a kiállításokról szóló jelen
tés rendén bemutatja az állattenyésztési 
és kiállítási szakosztály október hó 25.-Í 
végrehajtó-bizottsági ülésének a jegyző
könyvét (mely lapunk mult heti számá
ban közöltetett). Tudomásul szolgál.

Török Bálint s.-titkár bejelenti a gaz
datiszt osztály felállítása ügyében tett el
nöki intézkedéseket. A szépt. hó 8-ra ösz- 
szehivott gazdatiszti értekezlet lefolyását 
ismertetve bemutatja az egyleti jogta
nácsos láttamözása mellett készített szak
osztályi ügyrendet. — Igazgató-választ
mány a jelentést tudomásul, vévén, el
nökséget megbízza a szakosztálynak ön
állóan, a kiállítási szakosztály mintájára 
való szervezésével, mely szerint a szak
osztály anyagi ügyei az anyaegyletétől 
függetlenül kezeltetnek, az osztálynak 
külön tagjai legyének és az E. G. E.-nek 
csupán felügyelete'és védnöksége alatt fog 
állani az osztály. Az osztály eszerint kü
lönálló egyesületként fog működni és cí
me az «Erdélyi Gazdasági Egylet Gazda
tiszti Osztálya» lesz.

Titkár bemutatja az O. M. G. E.-nek 
a népfőiskolák felállítása tárgyában 3735 
—913. sz. a. kelt átiratát, melynek kap
csán javasolja, hogy népfőiskolák felál
lításával folytáttassanak egyelőre szűk 
körben kísérletek. Erdélyben Kolozson 
tartana felállitandónak egy ilyen főisko
lát, állami, esetleg az E. M. K. E. támo
gatásával. Helyesléssel elfogadtatik és 
az O. M. G. E. ily értelemben értesittetni 
határoztatik. . r

Titkár bejelenti, hogy a szeptember 
hó 5—8-iki kiállítások alkalmából az An- 
drényi-féle aradi pezsgőgyár, valamint a 
Bognár és Szántó helybéli szesznagyrak- 
táros és likörgyáros cég a kiállítások al
kalmával befolyt jövedelmeiket az egy
let tisztviselői nyugdíjalapja javára fel
ajánlván, a nyugdíjalap 50—50 összesen 
100 koronával emelkedett. — Igazgató vá
lasztmány a jelentést örvendetes tudomá
sul vevén, fennli cégeknek jegyzőkönyvi
leg köszönetét szavai, miről külön érte
sítés és jegyzőkönyvi kivonat küldését ha
tározta el.

Ugyanő bejelenti, hogy a kolozsvári 
gazd. - akadémián 6 állami ösztöndíjas 
hely kerülvén üresedésbe, azok betölté
sére az akadémia tanári kara, az Igaz
gatóság 976. sz. átirata szerint: Mező 
László, Nagy István, Kapitány János, Ver
zál* Mihály, Bocz Elek és Miklósi Károly 
hallgatókat hozta javaslatba. — Igazga
tó-választmány a tanári kar határozatával 
egyértelműieg dönt, miről az akadémia 
igazgatósága értesittetni határoztatik.

Ugyanő bejelenti, hogy az V. Hon
védkerületi hadbiztosság gabona alapár 
megállapító bizottsági tárgyalásán az O. 
(). M. G. E. valamint az E. G. E. képvi
seletében Török Bálint s.-titkár volt je
len. •— Tudomásul szolgál.

Uj tagok bejelentése során titkai* be
jelenti Láng János m. kir. állatorvost i l)i- 
esőszentmárlon) és Moldován János ke
reskedőt (Kolozsvár; rendes tagokul. 
Örvendetes tudomásul szolgál.

Ugyanő bejelenti, hogy Slolp Ödön 
gazd. ak. tanár Debrecenbe való állie- 
lyczlelése folytán a tagok sorából való tör 
lését kéri. Igazgató-választmány Slolp 
Ödönt a tagnévsorból törölni határozta.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
berekeszti.



XLV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (526.) 1913. NOVEMBER 9.

Jegyzőkönyv,
felvétetett az, E. G. .E. kolozsmegyei szakosz
tályának 1913. évi október hó 29-én, Kolozs

várt tartott intéző-bizottsági gyűléséről.
Jelen voltak: Dózsa Endre cs. és kir. 

kamarás, alispán, elnöklete alatt: báró Jósika 
Gábor E. G. E. alelnök, Likl Károly gazda
sági főfelügyelő a magy. kir. földmivelési 
minisztériumból, dr. Koós Mihály, br. Huszár 
Pál, Moóri-König Gyula, Szász István, Sípos 
Gábor, Lönhart Ignác, dr. Szentiványi József, 
Juhász J. igazgató, Uj falvi J. ig. tanító, Angyal 
Sándor, dr. Seyfricd Károly, dr. Pavlik Sán
dor, Szikszay Ferenc, Schandl Károly, Jakab 
László, Fekete Antal, Münstermann Győző 
kolozsi polgármester, Tokaji László, Török 
István, Török Bálint, Jászberényi András 
és a gazd. akadémia III. éves hallgatói. Jegy
zett dr. Csérer Lajos előadó.

1. Elnök üdvözli a megjelenteket, külö
nösen a földm. minisztérium, a miniszteri ki
rendeltség, a Kolozsvár városi tanács s. a 
kolozsvári gazd. egylet képviselőit — a gyűlést 
megnyitja.

2. Olvastatik br. Gillányi Imre m. kir. 
földmivelési miniszter beköszöntő levele. — 
Örvendetes tudomásul szolgál.

3. Olvastatik Kolozsvármegye alispánjá
nak átirata: a cserebogár kötelező irtásáról. 
Előadó jelenti, hogy miután a földm. minisz
tériumban úgyis készül egy általános rendelet 
tervezet, az bevárandó lenne. Sípos Gábor és 
Török Bálint felszólalása, után úgy tudósítják 
az alispáni hivatalt,, hogy egy szabályrendelet 
alkotását a min. tervezet leérkeztéig halassza el.

.4. Olvastatik a magyar kölcsönös állat
biztosító szövetkezet levele, melyben Kolozs- 
megyében támogatást kér. — Előadó jelenti, 
hogy az alispán minden évben felhívja a köz
ségeket s most legutóbb Kolozsmegye főis- 

• pánja is intézett buzdító köriratot a községi 
elöljáróságokhoz, ezek eredményéről nevezett 
szövetkezetei tudatni fogják, illetve újabb falusi 
szövetkezetek alakításával támogatni fogják a 
szövetkezetét.

5. Előadó jelenti, hogy ,
a) az idei szántásversenyeket megtartot

ták Tűre, Kidé, Dedrádszéplak, Magyargyerő- 
monosțor, Gyerővásárhely községekben — 
mindenütt a falusi közönség nagy érdeklődése 

'mellett. -
ö) az idei téli háziipari tanfolyamok 

előkészítéséről jelentést tettek a mininszteri 
kirendeltséghez; '' •

c) az idei télén rendezendő falusi gaz-- 
dasági előadások tervét beterjesztették a m.- 
kir. földm. minisztériumhoz. — Jóváhagyó
lag tudomásul szolgál.

6. Előadó jelenti, hogy Kolozs város gazd’ 
szakiskolai telepén felállított öntöző kút épí
téséhez segélyt kért, mert erre több költsége 
nincs. — Engedélyeztetik 109 korona segély.

7. Előadó bemutatja az idei járási szarvas
marha tenyészállatdijazásokról szóló jelenté
seket. — Tudomásul szolgál, felkérendő a

■ kolozsvári m. kir. gazdasági felügyelőség, 
hogy a sz. ó. közelebbi ülésén tenne egy ösz- 
szefoglaló jelentést a bírálati eredménekyről.

8. Előadó jelenti, hogy a györgyfalvai 
gazdakör támogatást kér egy falusi trágya
telep versenyhez. A kérés helyeslőleg tudo
másul vétetik s a dijak beszerzésére 60 ko
rona kiutaltatik s a szemle, ihletve a bí
rálat megcjtésérc Wolszky Győző gazdasági 
tanár felkéretik

. 9. Ezután a szarvasmarhatenyésztési szak
értekezlet vette kezdetét.

Elnök bemutatja a megváltoztatott vár
megyei állattenyésztési szabályrendeletet, amely 
ugyan még kormányzati jóváhagyás alatt áll, 
abban az általános tenyészirányként még mindig 
az erdélyi magyar szarvasmarhatenyésztés 
fixáltatott, de tekintettel a havasalji községek
ben található szarvasmarha és újabban a Ko
lozsvár környéki tejtermelő községekben kons
tatálható pirostarka tenyésztési irányra — 

tenyésztési részletkérdésekben a törvényható
ságot a szakosztály kell hogy informálja: 
jelenti, hogy a bevezető előadás megtartására 
Jászberényi András 'gazd. akad, tanár kére
tett fel.

Jászberényi kifejti nézeteit a megye jel
zett vidékein található piros-tarka ‘ szarvas
marha állományról, annak tartási és tenyész
tési viszonyairól, tenyészállatok alkalmazásá
ról stb. A kérdéshez hozzászolottak: br. Jósika 
Gábor, Jakab László, Likl Károly, Sipos Gábor, 
gy, Rosenberger Sándor, Szikszay Ferenc, 
br. Huszár Pál gazdas. felügyelő. (Ezen szak
értekezletről szóló részletes jelentés az Erdélyi 
Gazda november 2.-i számában közöltetett.) 
Elnök megköszön1 az előadó és hozzászólók 
érdeklődését —. több tárgy nem lévén, a gyű
lést bezárja.

K. m. f.

Trágyatelepverseny Györgyfalván. 
November hó 2-án a györgyfalvai gazdakör 
trágyatelepversenyt rendezett, melyre 11 kis
gazda jelentkezett. A dijak, gazdasági eszkö
zökből állottak, melyeket az E. G. E. kolozs
megyei • gazdasági osztálya adományozott. 
Első dijakat Szabó János gazdaköri jegyző 
és Sajgó Márton f. biró nyertek, akik a 
miniszteri kirendeltség adományából minta 
trágyatelepeket létesítettek. Dijkiosztás előtt 
Wolszky Győző gazdasági tanár tartott elő
adást a kisgazda trágyakezéléséről. Â sikerült 
ünnepély Fekete Antal áll. igazgató-tanitó 
érdeme, • aki községében lelke a gazdatársa
dalmi intézményeknek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

A sajtóréform.
Az igazságügyi miniszter által a par

lament elé lterjesztett uj i sajtótörvény] 
megszólaltatta az egész ország összes saj
tóorgánumait. Különösen sok megszív
lelni valót ir e tárgyra vonatkozóan Bn- 
day Barna a K—k legutóbbi számában.

Igaz, hogy a sajtó szabadság korunk
ban hova-tovább sájtószabadosságg’á, itt- 
ott: sajtóféktelenséggé devalválódott, mely 
irányzat ellen mi is a legmesszebbmenő 
intézkedéseket óhajtunk. Intézkedéseket 
abban az irányban, hogy semmi, ami a 
közre nem tartozik, ellenben családi és 
magánbecsületet pellengérez, vagy jogos 
anyagi érdeket rövidít — a nyilvánosság 
elé hurcolható ne legyen. Intézkedéseket, 
olyan irányban, hogy a szabad sajtó szent 
ideálja ne szolgálhasson revolverező pisz
kos üzleti vállalkozások bázisául és ta
karó j ául.

A legteljesebb mértékben méltányol
juk tehát kormányzatunk abbeli törek
vését, hogy a mai beteg, sőt elég kiter
jedten züllött sajtóviszonyok purifikállas- 
sanak.

De!... Vigyázni tessék. Túl ne lőj- 
jünk a célon és^el ne hamarkodjuk a me
dicina elkészítését és beadását.

Mi sem hallgathatjuk el a magunk 
véleményét és foglalkoznunk kell a tör
vénynek reánk vonatkozó részleteivel. 
A törvény a javaslat szövegezésével ke
resztül nem mehet, azon föltétlenül mó
dosítani kell és ha nem módosítanának 
i’ajla az egyszerű felszólamlások után 
megfelelő módon, a szaklapoknak a Ma
gyar Szakírók Országos Egyesülete utján 
teendő feliratukban még mindig módjá
ban fog állani véleményüket megfelelőbb 
formában nagyobb nyomulókkal kifejteni.

E helyem a törvénynek csak egyes 
igen nagy hibáit említhetjük fel. Első
sorban is konstatálnunk kell, hogy a ja
vaslatot általánosságban készítették, egy 
kalap alá vonlak a politikai, közgazda
sági, szépirodalmi slb. lapokat, a nieg- 
{ülönhőztelcs aszerint lörlénik a javas

latban, hogy a lapok milyen időközök
ben jelennek meg? Vannak »napi« és »idő- 
szaki« lapok. Amely folyóiratok egy hó
napi határidőn túl. jelennek' meg, azok 
«sajtótermékeké .

Az ^Erdélyi Gazda". a javaslat szerint, 
mint időszaki lap, ha valakit személyi 
vagy vagyoni érdekében egyenesen, vagy 
burkoltan megtámad, j a közleményével 
Okozott vagyoni kár megtérítésén felül, 
a nem vagyoni kárért is megfelelő pénz
beli szolgáltatással tartozik a megtáma
dottnak a javaslat 20. §-a, illetve 39. §-ai 
szerint. Sőt, mi több, a 39. szerint »a 
kártérítési követelés a sértettet akkor is 
megilleti, ha a sajtóbeli közlemény nem1 
állapit meg büncselekményt«.

.Bár az . Erdélyi Gazda nem szokott 
senkit sem megtámadni, sem megsérteni, 
legalább tudatosan és oktalanul nemi, 
mégis nem egy Ízben lehetne a javaslat
ban foglalt helyreigazitási kényszert rá
erőszakolni, illetve kártérítési pöröket rá- 
zuditani a lapra. Hiszen egy tárgyilagos 
gépblrálat egy gépgyáros ■ burkolt táma
dása lehetne s szószerint bármily ter
jedelemben közlendő helyreigazítás, a 
'gyengébb minőségű gépek hasábos rek
lámcikkei volnának. A bírálat és véle-1 
ményadás szabadságát ennyire korlátozni 
nem szabad. Még a jóhiszemű, illetve jo
gosult bírálati szabadság sincsen kellően 
körülírva a javaslatban.

Egy másik hibája a javaslatnak, hogy 
a szerző közleményét a szerkesztőn kívül 
cenzúrázhatja a kiadó, a nyomda tulaj
donos, sőt mi több, még a szedő is, aki 
megtagadhatja a szedést is! (24. §.) Mi 
lesz abból az »eredeti« közleményből, 
vagy a 'cikkből, mire a többszörös fésűk 
alól kikerül? Valamennyien arra simít
ják a cenzorok a cikket, amerre nekik jól 
esik s mire napvilágot Iát. úgy el vált oz- 
hatik,. hogy valóságos torzszűlölt lesz' be
lőle, a szerző sem ismer reá, sőt-nem is 
vállalja az előzmények után a felelős
séget.

A javaslat elkészítése felületes, gyors 
munka volt s mi feltétlenül bízunk benne, 
hogy ez nem is fog ilyen formában tör
vényerőre emelkedni és legjobban szeret
nénk, ha most levennék a napirendről és 
mielőtt a Ház elé terjesztenék, előbb hall
gatnák meg az érdekeltek méltányos és 
jogos kifogásait, mert az egész javaslat 
az érdekeltek véleményének a kikérése 
nélkül készült el, ami — mint csak a 
két fennt említett tény is mutatja — meg 
is látszik a javaslaton. T. B.

-z- Kinevezések. A földmivelésügyi mi
niszter az állami erdőtisztek összesített 
közös rangsorozati létszámába kinevezte 
ideiglenes minőségű m. kir. erdőmérnök- 
gyakornokokká a következő dij talan m. 
kir. erdőmérnökgyakornokokal: Schauer 
Gyulát (Besztercére), Hofstüdter Ottó Ró
bertét (Besztercére), Nagy Zoltánt (Ko
lozsvárra), Henler Jánost (Nagyszeben- 
be). Nagy Jenőt (Kolozsvárra).

— Az E. G. E. gazdatiszti szakosztá
lya felállításának kérdése, a legutóbbi vá
lasztmányi ülésen kerüli isinél tárgya
lás alá. A választmány kimondotta, hogy 
a szakosztályt önálló) egyesület mintájára 
szervezi, amely egyesület neve az E. G. 
Iá Gazdaliszli Osztálya lesz. Miután az 
osztálynak külön tagdíjai lesznek, az 
alapszabályokat jóváhagyás céljából a 
minisztériumhoz is fel fogják térjeszleni, 
előzőleg azonban éppen azért, mert az 
osztály ilyen formában lesz szervez
ve. tagsági aláírási iveket fognak szét- 
küldeni és a jelentkezett tagokat az alap
szabályok megállapítása céljából alakuló 
ülésre hívják egybe. Az alapszabály ler- 
vczclel legközelebbről ismertetni fogjuk
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lapunkban és nemsokára a taggyüjtő ivek nokdobökamegyei Gazdasági 
'is szét fognak küldetni, úgy, hogy a szak- ’ 11 """" "
•.IDSztály még e tél folyamán megalakít
ható legyen.

— Az erdélyi iglazdák szervezése a had
sereg terményszíikségfeténiek ellátására. Az | 
E. G. E. legutóbbi választmányi ülésén 
tárgyalván a földmivelésügyi miniszté
rium által megküldött, a hadsereg ter
ményszükségletének ellátásáról kiadott í 
utasitásokát és határozmányokat, Tokafi j 
László titkár indítványára kimondották, | 
hogy mozgalmat indítanak a gazdáknak 
ily célból való szervezésére. Az utasítások 
szerint ugyanis a termény ele elsősorban 
is a gazdáktól szerzendők be és csak má
sodsorban a közvetitőktől. Miután azon
ban ma nagyrészt a közvetítő kereske
delem szállítja a hadsereg terményszük
ségletét, a gazda elesik attól a haszontól, 
amelyet a kereskedő eddig a gazda ro
vására élvezett. A szövetkezéshez körze
tenként csupán egy néhány nagyobb gaz
da csatiokozása szükséges, hogy a hon
védségnek, valamint a közös hadsereg
nek egyes állomásonkénti terményszük- 
ségletét szállilhassa és ha ez a szövet
ség létre jöhet, úgy ez irányíthat ja az • 
.ármegállapitó bizottsálgot akár direkt, 
akár az E. G. E. és az O. M. G. E. ki
küldöttjei utján nagyobb nyomatékkai, 
mint eddig. Az erdélyi gabona árakra vo- . 
natkozólag pedig nemhogy befolyást gya
korolhatna, hanem egyenesen befolyásol
nia' kell azokat és az erdélyi gazdáknak 
nem szabad alább adniok terményeiket, 
mint amilyen árakat a katonai aíapár- 
megállapitó bizottságok az egyes körze
tenként, illetve állomásonként megái lapí
tanak. Arra, hogy ezek az árak méltányo
sak és normálisak legyenek, mindenkor 
ügyelnek a hadsereg, a gazdasági egyesü
letek, .valamint az illetékes kereskedelmi 
és iparkamarák kiküldött képviselői. A 
szállításkor szükséges tudnivalókat e he
lyen ismertetni helyszűke miatt nem le
het, akik azonban érdeklődnek iránta', 
azoknak a titkári hivatal készséggel meg
küldi — amig a készlet tart — az ezen 
ügyben kiadott miniszteri utasításokat, a 
melyben az összes idevonatkozó tudni
valók részletesen le vannak írva.

— Az uj állategészségügyi' törvény. A 
földmivelésügyi minisztériumban lázas 
buzgalommal dolgoznak a. ragadós állati 
betegségek leküzdésére irányuló régebbi 
.rendelkezések ni egvá 11 őzt a I á;sán.. Ezzel egy 
idcjüleg az uj állategészségügyi törvényt 
is meg kellene csinálni, mert az érvény
ben levő még 1888-ban készült. Intézke
déseinek jó része ma már elavult. Az 
egész törvény’ a most készülő rendeletek
nek is sok tekintetben útjában áll. Bál
lá törvény elavult, rossz és hátrányos volta 
már magában véve elég ok volna egy uj 
állategészségügyi törvény, mielőbbi élet
beléptetésére, de ezt még sokkal fontosabb 
szempontok is sürgősen követelik. A kö
zel jövőben ugyanis már meyindulnak a 
táryyalások a kereskedelmi és vámszer- 
zí’xlések meyujitása iránt, melyeknél erő
sen figyelembe veszik az érdekelt orszá
gok állategészségügyi helyzetéi. Németor
szágban, Ausztriában es Romániában 
nemrég léptették életbe az uj állategész
ségügyi törvényt, /f/// nem valami elő
nyös képei foy nyújtani Mttyyarorszúy 
ósdi, rossz törvényen alapult') állateyész- 
séyüyye i többi államok korszerű állat- 
eyés:sé()iiyyi rendészetével szemben. Ezért 
elsőrendű közgazdasági érdek, hogy még 
a tél folyamán elkészüljön az uj állat
egészségügyi törvényjavaslat, melyet még 
a jövő évben életbe kellene léptetni.

- Az árvizsujtotí gazdáK segítése, őszi 
búzából 1500 mélermázsát bocsátott az 

■ erdélyrészi miniszteri kirendeltség a Szol-

i

„i Egyesület 
rendelkezésére azzal a megbízással, hogy 
azt az árvízkárokat szenvedett gazdák kö
zött kedvezményes áron árusítsa. Az egye
sület kérelmére a károsult birtokosok is 
kapnak vetőmagot. Vetőmagsegélyben így 
több mint 500 gazda fog részesülni. Kuko
ricabehozatalra már szintén megtörténtek' 
az első lépések. Érdekes ujjitás e téren, 
hogy nagyobb központi raktárakat álli- 

! tanak fel, honnan a szállítás folyton esz
közölhető. Egy ilyen raktárt Dósén is 

! felállítanak a gazdasági egyesület székhá- 
j zában, hol állandóan, 1500 métermázsa 
I kukoricát akar készenlétben tartani aki- 
i rendeltség.

A Dr. Borovszky-féle szakosított 
BOROLIN 
a világ legjobb és leghatásosabb házi
szere. A Borolin. a fájdalmakat 

azonnal megszünteti.

ț

Megrendelhető a Borolingyárban h 
1' Budapest, II., Margitrakpart 45. sz.

Próbaüveg 50 fillér. £ g

— A halászat körétől. Az Országos 
Halászati Egyesület igazgató választmányi 
gyűlésén foglalközótt az országos halá
szati kiállítás előkészitésével. A legcélsze
rűbben a mezőgazdasági múzeumban tar
tandó kiállitásonHermelők és kereskedők 
vennének részt, az időpont körül azonban 
élénkebb vita fejlődött ki, melyben az el
nök, továbbá Lándgráf János, dr. Hirsch 
Alfréd; Gosztony Mihály és többek hoz
zászólása után hz a felfogás alakult kihogy:?a țaVaszi-március, amikorra a ta
vaszi tenyészállatvásár idején nagyobb lá
togatottságira léliet számítani, vagy pe
dig az őszi november hónap, amikor vi
szont a halállomány frissebb és erőtelje
sebb, mint teleltetés után, volna a leg
alkalmasabb időszak. A választmány te
kintettel arra;1 hogy ebben csakis a ter
melők véleménye lehet döntő, ugv hatá
rozott, hogy élőbb a titkárság körlevél
ben tájékozódjék, aztán a már régebben 
kiküldött bizottság tárgyalja sürgősen 
ezt a kérdést s tegyen arról a választ
mánynak jelentésit. Az ülésen Zimmer Fe
renc felpanaszolja, hogy a kolera miatt a 
hatóságok igen zavaros és ellentétes ren
delkezéseket adnak ki, amivel a halke
reskedelemnek. igen nagy kárt okoznak, 
azonkívül tájékozatlan hírek is elriaszt
ják a közönséget a halevéstől. Ennél
fogva indítványozza, hogy az egyesület 
feliratilag forduljon a belügyminiszterhez 
a kolera és a halászatra vonatkozó egy
séges intézkedések megtétele végett. Töb
bek hozzászólása után a választmány az 
indítványt elfogadta azzal, hogy a felirat
ban azt kell kérni, hogy a rendelkezések
ben ne a líal és halászat, hangsulyozlas- 
sék, hanem az esetleg fertőzött vízhez 
fűződő veszélyt hordó ténykedések s 
azokkal szemben oly intézkedések, me
lyek a közegészségügyi óvintézkedések 
követelményeit ki elégi tik.

— Országos gazdagyülés Tcmesv írott. 
A Magyar Gazdaszövetség igazgató-vá
lasztmánya legutóbbi ülésén elfogadva Te
mesvár város meghívását, elhatározta, 
hogv jövő évi nagygyűlését június hó 17- 
én, szerdán, Temesváron tartja meg. A 
Délvidék gazdalársadalma már is készü
lődik, hogy a gazdagyűlés minden tekin
tetben impozáns legyen, a nagygyűléssel 
kapcsolatosan a Gazdaszövetség kirándu
lást tervez az Áldana néhány szebb pont
jának a megtekintésére, úgyszintén né

hány alföldi : mintagazdaság megtekin
tésére.

— Komlópiac. Külföldi szaklapok sze
rint megélénkült a komlókereskedelem, úgy, 
hogy a termelők kezén már kevés termés van. 
Saazban 1. rendű ára 260—300 kor.; II. rendű 
125 — 250 kor. Stájer és magyar származású 
komlóért 190—230 K-t fizetnek 50 kgr.-k-ént 
Valahára össze lett állítva az idei komlómér
leg: az egész világon termett 1.347.000 q. 
komló, egész szükséglet 1.700.000 q., hiány 
453.000 q. komló, amit tavalyi megtakarítás
ból kell pótolni és esetleg részben lehet is, 
mert az idei hűvös nyáron nem fogyott a sör 
s igy kevesebb komlót használtak fel. De azért 
a komló ára csak emelkedni fog.-

— Állami torárverés. A tarcali m. kir. 
vincellériskola pincéjében evenként négy
szer és pedig: március 5-én, junius5-én 

■ szeptember 5-én és december 5-én min
denkor délelőtt fél 10 órakor tartandó 
bőrárveréseken eladatnak a tarcali m. 
kir. vincellériskola és hozzátartozó állami 
szőlőtelepeken termett borkészletek. A 
venni szándékozók az árverés, alá bocsá
tandó borokat az árverés előtti napokon 
megizlelhetik. Előzetes bejelentésre az in
tézet a tarcali vasútállomásra kocsit küld.

— A Dr. Borovszky-féle „Borolin” összetételénél 
fogva, a forgalomban lévő hasonló alkatrészekből ösz^ 
szetett sósborszesz féléket jelentékenyen felülmúlja és 
az emberi szervezetre összehasonlíthatatlanul kedvezőbb 
hatást gyakorol Ez a körülmény egyrészt az egyes 
alkatrészek és azok mennyiség arányának szerencsés 
összetételére, másrészt pedig arra vezethető vissza 
hogy a Borolin előállításánál a lehetőséghez képest 
csak desztillálás utján nyert termékek használtatnak, 
nem pedig Olyan anyagok, amelyek étherikus olajokkal 
lettek előállítva. Wien, 1912. Juni. A cs. k. Ferencz 
József kórház II. orvosi osztálya. . ,

A LAPFEL&BYÉLŐ BIZOTTSÁG FÉtMÚBTÉ HELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁSI EGYLET TULAIDOHA

Rögtöni megszüntetés} Kort és 
nemet közölni. Felvilágosítás . ü
ingyen. Cg. Pfaller Mámherjj, 37g(Bay.) ' 53

— A MAGYAR ■—- 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
— (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ——-

és a nagyobb városokban fekvő
H A Z HZ E
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfial adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD 

TAKARÉK-BETÉTEKET 
és előnyösen kamatoztat.

_ TclcfonazAm 27. ...................... .
2001
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A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
, Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóűzlete: .Ugyanott.
Áruraktárai: A.pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.

Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vágy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A. betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. ; 
Leszámítol váltókat; bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapiro— 

kát és egyéb értékeket. '■
Folyósít töriesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok, 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti
könyvecskéket és egyéb' értékeket nyitott lététként: esetleg lezárt és lepecsételte 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek’ 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

X Kolozsvártól egy órányira fekvő kitü- 
nőén instruált
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8 kiadom.
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Vízakna város tanácsától.

2996

Károly, 
polgármester.

feltűnően figurans, akcióval sebesen járó, 
kitartó és megbízható, fogatversenyén I-ső 
dijat nyert

sárga tettősfogat,
teljes hám felszereléssel, rendes és gumi 
kerekekkel ellátott hajtó, félfedelü és csu
kott Kölber-féle szép kocsikkal, avagy ezen 
felszerelések nélkül is. — Megtekinthetők: 
Kolozsvárt, Majális-utca 13. 2997

MATUTSEK JÓZSEF
fggT KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-ntcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosabban 

egy használta lábra 
találó cipő beküldé

sével a legjobb 
anyagból és divat 
szerint lehetőleg 
gyorsan teljesit- 

tetnek.

&...

- Eladó i
Vízakna város 1300 kát. holdnyi tölgyes erdeiében | 

termett tölgymakk felétetésre eladó. Árverés. Itatok köny- ! 
nyen berendezhetők. Felétetési határidő: Április 30-ika. 

Feltételek a városi tanácstól megtudhatók. Zárt aján
latok november 20-ig adandók be, amikor azok felett a 
városi tanács dönt.

Vízaknán, 1913. évi október hó 23-án.
A városi tanács.

Homlokzatok és bBlsőhelyiségek 
meszelésér® 

a legjobb és a legtökéletesebb

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LDTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII., kér., Örnagy-u. 4.

Keresek
eladásra szánt 3000 métermá
zsa, saját termésű, jó minőségű 
takarmányom bepréseléséhez 

haszonbérbe,
esetleg

megvételre
jó karban levő

prést.
Takarmányom megvételére aján

latokat elfogadok.
Csikrákos, 1913. évi október hó 20-án

Fodor Miklós,
áll. tanító.2994

EBil
| 30 éves földmives-iskolát | 

g végzett, nős, több évi 
g gyakorlattal
g segédtisztig
I vagy .2999

önálló kpnpc Î 
alkalmazást OKi Uö,

azonnali belépésre. 
Cim Rend Ferenc.

Szabód, u. p. Mezőrücs

Nyom. Gámán J. örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt


